



热点追踪

俄司令在莫斯科居民楼爆炸中身亡

俄方将该事件定性为恐怖袭击



12月17日,在俄罗斯首都莫斯科,工作人员在居民楼爆炸现场调查 新华社发

新华社电 俄罗斯侦查委员会17日在社交媒体上发布消息说,俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将当日在莫斯科居民楼爆炸中身亡。

消息说,爆炸是由安放在滑板车上的爆炸物引发的,基里洛夫的一名助手也在爆炸中身亡。俄侦查委员会已就该爆炸刑事立案。

据俄罗斯当地媒体报道,莫斯科一栋居民楼17日早晨发生爆炸,导致2人死亡。发生爆炸的居民楼

位于莫斯科市梁赞大街,爆炸导致该居民楼多层住宅玻璃破损。

俄罗斯联邦侦查委员会17日将当天发生在莫斯科的一起爆炸事件定性为恐怖袭击。这起爆炸导致俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫死亡。

在基里洛夫死亡前一天,乌克兰安全局16日指控基里洛夫涉嫌在乌克兰境内大规模使用违禁化学武器,并声称其犯有战争罪。另据法新社援引乌克兰安全

局内部人士的消息报道,基里洛夫之死是乌安全局实施的一次“特别行动”。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体上说,基里洛夫生前致力于揭露美国在乌克兰开展的一系列生物实验室活动等。

俄联邦侦查委员会已就该起爆炸刑事立案。俄国家杜马(议会下院)国防委员会主席卡尔塔波洛夫说,无论犯罪分子身处何地,都将被找到并受到法律制裁。

环球资讯

TikTok 要求美最高法院冻结强迫出售令

新华社电 短视频社交媒体平台TikTok16日要求美国联邦最高法院临时冻结美政府针对该平台的强迫出售令。

TikTok的律师表示,这项法令不仅侵犯其宪法权利,也侵犯了其1.7亿美国用户的权利。TikTok敦促最高法院在决定是否受理上诉之前维持现状。

据美国媒体报道,美国当选总统特朗普在16日举行的记者会上说:“我们会研究一下TikTok,你知道,我对TikTok有好感。”报道还说,知情人士透露,特朗普16日在佛罗里达州海湖庄园会见了TikTok首席执行官周受资。

4月24日,美国总统拜登签署一项美国国会参众两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在美国被禁用。

5月7日,TikTok及其母公司字节跳动向美国法院提起诉讼,认为美国国会没有任何证据证明其法案合理性以及该社交平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风险。12月6日,哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院驳回了TikTok的上诉。

纽约州最高法院拒撤特朗普封口费案有罪裁定

新华社电 美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚16日作出决定,当地一个陪审团此前对美国当选总统特朗普在“封口费”案所作的有罪裁定依然有效,拒绝撤销这一裁定。

梅尔尚表示,虽然美国联邦最高法院在7月1日的裁决中认定美国总统就其履职行为享有广泛的豁免权,但这并不意味着特朗普在“封口费”案中的有罪裁定应该被撤销。曼哈顿地区检察官针对的是特朗普的个人行为,不是其作为总统的官方行为,因此他不应享有豁免保护。

此外,就以特朗普已成为当选总统为由撤销这一有罪裁定的另一个请求,梅尔尚还未作出决定。

加拿大财长辞职 特鲁多面临下台呼声

新华社电 加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰16日宣布辞去内阁职务,理由是她与总理贾斯廷·特鲁多就如何应对美国关税威胁等议题存在分歧。弗里兰近期多次公开表示,加拿大将强势回应美国当选总统唐纳德·特朗普可能加征关税。

按外媒说法,弗里兰意外请辞恐致支持率本已低迷的特鲁多“官位不保”。

多家外媒报道,弗里兰辞职是对特鲁多政府的重大打击。内阁要员公开决裂,凸显特鲁多政府内部就如何应对特朗普及他领导的美国政府意见不统一。特鲁多的支持率因近年来加拿大经济萎靡、住房危机和物价高涨等因素而走低。

据法新社报道,特鲁多支持率眼下落后保守党领导人普瓦列夫尔20个百分点,后者自9月以来已三度尝试把特鲁多拉下马。

甚至在执政党自由党内部,不少人也不满特鲁多的执政表现,希望他自行辞职。特鲁多本人则坚持继续出任总理。

德国总理朔尔茨未通过联邦议院信任投票

新华社电 在16日举行的德国联邦议院(议会下院)信任投票中,德国总理朔尔茨未能获得多数议员支持。

德国联邦议院共有733名议员,为获得议会信任,朔尔茨必须获得至少367票,才能继续执政。此次投票中,共计207名议员投信任票,朔尔茨未能通过信任投票。

根据德国《基本法》,若朔尔茨不能赢得信任投票,总统可在总理建议下解散联邦议院,并在60天内举行新一届联邦议院选举,以确定新任总理人选。根据此前社民党、绿党以及最大在野党基督教民主联盟的协商结果,新一届联邦议院选举预计将于明年2月23日举行。

此前,由于缺乏“合作的信任基础”,朔尔茨于11月6日宣布解除自民党主席林德纳的财政部长职务,随后自民党宣布退出和社民党、绿党共同组成的联合政府,德国此后一直处于少数派政府执政状态。德国舆论认为,此次信任投票是朔尔茨寻求为提前举行选举铺平道路,以期在选举中获得连任。

“前所未有”接近达成 以色列与哈马斯就停火谈判释放积极信号

新华社电 以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨16日说,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)“前所未有”接近达成让以方被扣押人员获释的协议。当天,哈马斯一名高级成员同样表示,哈马斯与以色列围绕停火和互释被扣押人员的协议“前所未有”接近达成。

法新社援引卡茨发言人的话报道,卡茨16日在以色列议会外交和国防委员会一次闭门会议上说,以色列与哈马斯去年11月达成短期停火协议以来,“我们从未如此接近达成让被扣押人员获释的协议”。

另据一名消息人士透露,负责谈判的以色列技术团队16日抵达卡塔尔首都多哈,与卡塔尔方面就停火和被扣押人员获释“展开事务层面对话”。

身处多哈的一名哈马斯高级成员当天表示,加沙停火谈判取得进展。这名不愿公开姓名的成员说,倘若以色列总理本雅明·内塔尼亚胡不再像先前那样“故意阻挠协议达成”,“抵抗方和占领方”就停火和释放被扣押人员“前所未有接近达成”协议。

按照这名哈马斯成员的说法,哈马斯已做好准备结束冲突并已通知斡旋方埃及和卡塔尔。但他强调,哈马斯所能接受的停火协议必须包括多项内容,比如全面、永久停火,允许流离失所的巴方平民返回家园,冲突双方就互释被扣押人员“切实达成协议”。

多家媒体注意到,哈马斯近来就以军撤离加沙地带的时展现“灵活性”。据美国《华尔街日报》12日报道,哈马斯在加沙停火间接谈判中立场首

次出现软化,可能同意以军在停火后临时驻留加沙地带。此外,卡茨16日在会前同样提到,停火谈判在哈马斯意识到需要展现更大灵活性后迎来机遇,他希望谈判能进入“务实阶段”。

美联社以埃及政府和哈马斯成员为消息源报道,哈马斯与以色列正在谈判的这份停火协议内容包括:初步停火6至8周,其间哈马斯释放约30名被扣押人员,换取以方释放数百名巴方在押人员;以方允许更多人道主义援助物资运入加沙地带,自5月初被以军控制巴方一侧后处于关闭状态的拉法口岸有望重新开放。斡旋方称,正在考虑依据巴以2005年达成的一项协议,允许巴勒斯坦民族权力机构管辖此处与埃及接壤的口岸,由欧洲联盟监督。